

## СТАНОВИЩЕ

от: проф. д-р Цанко Ангелов Цанков, НСА "Васил Левски", катедра  
"Баскетбол, Волейбол, Хандбал"

член на научно жури в конкурс за заемане на академичната длъжност "професор" по:  
област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3.  
Педагогика на обучението по ... (Методика на обучението по физическо възпитание и  
спорт)

### **I. Информация за конкурса**

Конкурсът е обявен от Шуменски университет "Епископ Константин Преславски" в  
ДВ, бр.4 от 13.01.2023г.

Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № РД-16-020, от  
06.03.2023г. от Ректора на Шуменски университет "Епископ Константин Преславски"

### **II. Биографични данни и кариерно развитие на кандидата**

Единствен кандидат в обявения конкурс е доц. д-р Теодора Николаева Симеонова  
преподавател в катедра „Теория и методика на физическото възпитание”.  
Представената за участие в конкурса документация отговаря по форма, съдържание и  
обем, много добре е окомплектована и е в съответствие с нормативните изисквания на  
Шуменски университет "Епископ Константин Преславски".

Теодора Симеонова е родена на 10.06.1965г. в гр.Шумен. От 2004 г. и до момента е  
преподавател в катедра "Теория и методика на физическото възпитание". През 2009г.  
след защита на дисертационен труд на тема: "Модели и методика за усъвършенстване  
на техниката на стрелба в баскетбола на основата на способността на учениците за  
антиципация", придобива образователната и научна степен "доктор" по научна  
специалност "Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка  
(вкл. Методика на ЛФК). От 2017 и до момента е доцент в катедра „Теория и методика  
на физическото възпитание”. Владее руски, немски и английски езици.

### **III. Наукометрични показатели**

За участие в конкурса доц. Теодора Симеонова е заявила: Монография – 1 брой.; Колективни монографии - 3 броя; Студия – 1 брой; Университетски учебник - 2 броя.; Учебни помагала - 2 броя.; Статии - 24 броя; участие в три международни образователни проекта. Научен ръководител е на петима докторанти. Доказателство за оригиналност са посочените 17 цитирания. Представената научна продукция покрива минималните изисквания по чл. 2Б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ. Показателите са представени по групи: група показатели А - 50т. (минимум 50т.); група показатели В - 100т. (минимум 100т.); група показатели Г - 217,3т. (минимум 200т.); група показатели Д - 105т. (минимум 100т.); група показатели Е - 127,3т. (минимум 100т.); Общ брой точки 599,6 т. (минимум 500т.).

### **IV. Научна и научно-приложна дейност**

Монографичният труд - “Техника и антиципация в баскетбола на ученици 8-10. клас“ е с практическа насоченост, обобщава методически аспекти в спецификата на обучението при ученици по баскетбол. Разработената е система за оценяване на техните технически умения, антиципация и физическа дееспособност. Разработени са модели, за осми, девети и десети клас, които служат за оценка на владението на основните технически умения в баскетбола.

Цялостният преглед на представената от Теодора Симеонова научна продукция позволява да бъдат направени следните обобщени изводи за теоретичните и научно-приложните приноси на нейните научни разработки:

#### **IV.1. Теоретични приноси**

1. Анализ на международни, национални политики и програми за превенция на дискриминацията и насилието в масовия спорт и в училище. Проучени са професионалните умения и нагласите на учителите за продължаващо обучение и квалификация по теми, свързани с превенция на дискриминацията.

2. Разработени се нови методи за обучение и преподаване на баскетболни знания, които са съобразени с новите образователни изисквания за учебното съдържание. Методологичните аспекти за построяване на учебния процес по баскетбол обхваща голям възрастовия период - от детската градина до завършване на висше образование.

3. Методически насоки за обучение по баскетбол за деца със специални образователни потребности.

4. Разработени са практически модели по седем вида спорт, които имат за цел да доведат до подобряване на здравния статус на лица с наднормено тегло и заболявания. Застъпените спортове са: лека атлетика, плуване, танци, баскетбол, волейбол, ракетни спортове и футбол. Адаптираните по всеки спорт програми спомагат за създаване на траен навик за занимания с физически упражнения, спорт и танци, а така също водят до повишаване на физическата дееспособност.

5. Обогатена е теорията и методиката за техникческото обучение по баскетбол и психическата подготовка на учениците (8-10 клас) на основата на способността им за антиципация. Разкрити са факторните структури и са идентифицирани основните фактори на физическата, техническа и психическата подготвеност на ученици, които очертават възможностите за усъвършенстване на психофизическата им подготвеност.

#### **IV.2. Научно-приложни приноси**

1. Въз основа на международно проучване на проявите на дискриминация и насилие в масовия спорт е разработена методология и инструментариум, за провеждане на превантивна дейност в училищата и спортните клубове. Разработени и внедрени са образователни ресурси с отворен достъп за превантивна дейност в училищата и спортните клубове и професионална квалификация на учителите

2. Разработени са критерии за контрол и оценка на ученици (момчета и момичета) от 5 клас и са разкрити зависимости между техническа подготвеност по баскетбол и психическите качества при ученици от 8 клас.

3. Извършено е социологическо проучване, предложен и апробиран модел за контрол и оценка за избираема област на учебно съдържание – тенис на маса на ученици от 5. клас.

4. Изследвана е мотивация и моторика- самооценка на студенти с наднормено тегло от Шуменски университет.

5. Установени са средните нива на показателите на физическата дееспособност, специалната технико-тактическа готовност, както и значимостта на промените, настъпили в тях под влияние на специализираните въздействия със средствата на волейбола и специфика на оценяване на спорта.

6. Представени са стойности на техническа подготовка, психическа подготовка и техните взаимозависимости на деца трениращи баскетбол в БК Шумен.

7. Популяризиране на положителни практики за деца със специални потребности при занимания с баскетбол.

8. Разкрита динамиката на физическа дееспособност на момичета от 4. клас, в зависимост от обучението по народни хора и танци.

#### V. Заключение:

Анализът на представените за рецензиране, научни публикации и съпътстващата документация за научно-изследователската, публикационна, учебната и обществената дейност на доц. д-р Теодора Симеонова и изпълнението на посочените в становището количествени и качествени показатели показват пълно съответствие с изискванията на ЗРАСРБ. Това ми дава основание с пълна убеденост да изразя пред уважаемите членове на научното жури своето положително становище на Теодора Симеонова да и бъде присъдена академичната длъжност "професор" по област на висше образование : I. Педагогически науки, професионално направление I.3. Педагогика на обучението по ... (Методика на обучението по физическо възпитание и спорт) за потребностите на Педагогически факултет и катедра "Теория и методика на физическото възпитание и спорт" на Шуменски Университет "Епископ Константин Преславски".

07. 04. 2023 г.

Член на журито : .....

София

(проф.д-р Цанко Цанков)